绝密 ★ 考试结束前

全国2013年4月高等教育自学考试

电机学试题

课程代码：02271

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共18小题，每小题1分，共18分）

    在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题

    纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。
1．联接组号不同的变压器不能并联运行是因为

    A．电压变化率太大    
B．空载环流太大

    C．负载时励磁电流太大    
D．不同联接组号的变压器变比不同

2．变压器空载电流小的原因是

    A．变压器的励磁阻抗大    
B．一次绕组电阻大

    C．一次绕组漏抗大    
D．短路阻抗大

3．一台同步发电机额定功率48kW，额定电压380V,Y接，f=50Hz ,
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 =0.85（滞后），那么此电机的额定电流是

A. 85.8A    
B.49.5A    
C.72.9A    
D.95.3A

4．单相变压器铁心叠片接缝增大，其它条件不变，则空载电流

A．增大    
B．减小    
C．不变    
D．基本不变

5．单相变压器外加正弦波电压，当磁路不饱和时，铁心中的磁通波形为

A．平顶波    
B．正弦波    
C．尖顶波    
D．矩形波

6．三相对称绕组中通过的三相电流不对称，那么此三相绕组产生的磁动势为
    A．圆形旋转磁动势    
B．椭圆形旋转磁动势

    C．脉振磁动势    
D．恒定幅值的磁动势

7．异步电动机空载电流比同容量变压器大的原因是

    A．异步电动机的铁耗大    
B．异步电动机的铜耗大

    C．异步电动机有气隙    
D．异步电动机的漏抗大

8．一台50Hz三相异步电动机的额定转速n=720转／分，该电机的极数为
    A．4极    B．6极    C．8极    D．10极

9．三相异步电动机等效电路中的附加电阻
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上所消耗的功率应等于

    A．输出功率P2    
B．输入功率P1
C．电磁功率Pem
D．总机械功率Pmec 
10．绕线式异步电动机带恒转矩负载运行，现转子回路串入适当电阻调速，当电机稳定运行后，此时转子电流I2将

A．增大2倍  
B．变小    
C．不变    
D．增大1倍

11．与无穷大电网并联运行的一台凸极式同步发电机，若失去励磁后电机的最大电磁功率出现在功角
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12．在同步电机中与异步电动机的励磁电抗Xm相对应的是

    A．漏电抗    
B．同步电抗

    C．电枢反应电抗    
D．没有相应电抗与之对应

13．同步发电机稳态运行时，若带
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=0.8（滞后）的负载，则电枢反应的性质为

    A．交轴电枢反应    
B．直轴去磁电枢反应
    C．直轴去磁兼交轴电枢反应    
D．直轴加磁兼交轴电枢反应

14．判断同步发电机过励运行状态的依据是

    A．
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超前于
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滞后于
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 15．直流电动机的电刷逆转向移动一个小角度，此时电枢反应的性质为

A．去磁与交磁
B．加磁与交磁  
C．纯去磁    
D．纯加磁

16．一台并励直流发电机希望改变电枢两端正负极性，采用的方法是

    A．改变原动机转向    
B．改变励磁绕组的接法

    C．改变转向又改变励磁绕组接法
D．增加原动机的转速

17．同步补偿机的作用是

    A．补偿电网电力不足    
B．改善电网功率因数

    C．作为用户的备用电源    
D．作为同步发电机的励磁电源

18．同步发电机带三相对称负载稳定运行时，转子励磁绕组

    A．感应低频电动势    
B．感应基频电动势

C．不感应电动势    
D．感应直流电动势
非选择题部分
  注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。
二、填空题（本大题共18小题，每小题1分，共18分）

19．三相变压器Y, d9中的组别号9表示低压侧线电压滞后高压侧对应线电压______角。

20．变压器型号SFP-63000/110，其中63000表示______。

21.Y,y联接的三相组式变压器，原边加正弦波线电压，原边相电势的波形为______。

22.YN,d联接的三相变压器，从原边看其正序阻抗Zl=______。
23．变压器联运行时，必须满足的条件是______。
24．变压器中既和原边绕组交链，也和副边绕组交链的磁通被称为______。

25．变压器的短路损耗可以近似的认为是______。

26．欲消除极距为
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的交流电机电枢绕组中v次谐波电动势，最有效的方法是采用y=______的短距绕组。

27．三相对称绕组通以三相对称交流电流产生______磁动势。

28．异步电动机最大电磁转矩近似与______平方成反比。

29．三相鼠笼式异步电动机采用星—角换接起动，起动转矩为直接起动转矩的______倍。

30．三相异步电动机转子转动后，转子侧的频率为______。

31．三相异步电机运行在电动机状态时的转差率范围是______。

32．并联于无穷大电网运行的汽轮同步发电机，原来发出一定的有功功率和容性无功功率，当减小有功功率而保持无功功率输出不变时功角将______。
33．同步发电机的静稳定判据为______。
34．同步发电机自同步法并列的缺点是______。

35．同步发电机与无穷大电网并联运行，欲只调节发电机输至电网的无功，应调节______。36．直流他励电动机能够保持机械特性硬度不变的调速方法是______。
三、简答题（本大题共4小题，每小题4分，共16分）

37．试说明变压器的电压变化率与哪些因素有关。

38．说明交流绕组基波绕组系数的物理意义。

39．试说明同步发电机按准同步法并列应满足的条件。

40．写出异步电动机转速表达式，并写出鼠笼式异步电动机有哪几种调速方法。

四、作图题（本大题共2小题，每小题4分，共8分）

41．试写出隐极式同步发电机的功角特性方程式，并画出功角特性曲线。

42．试绘出Y,y4接线三相变压器位形图及接线图。

五、计算题（本大题共4小题，每小题4分，共16分）

43．一台PN =4.5kW,Y／△接线，380/220V，
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=0.8，
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 =80%，
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 =960转／分的三相异步电动机，试求Y接线和△接线的额定电流。
44．一台三相50Hz的交流电机，定子每相串联总匝数为100匝，绕组系数Kwl=0.96，定子每相电势
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=6kV，试求每极基波磁通
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的大小。

45．一台三相变压器SN=320kVA, UIN/U2N=10/0.4kV，Y, y0联接，试求(1)变比k；(2)若高压侧每相有2500匝，低压侧的匝数为多少？

46．一台三相凸极同步发电机UN=400V，定子绕组Y接，
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 =0.8（滞后），Xd=6.8
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Xq=4.82
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，向电网输出某功率时，线电势为410V，功角
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，试求该发电机输出的有功功率P。
六、综合应用题（本大题共3小题，每小题8分，共24分）

47．一台SN=100kVA, U1N/U2N=6300V／400V, Y,d接线三相电力变压器，已知r k* =0.0225 ,
Xk*=0.039 ,P0=600W,pKN=2250W，试求：

  (1)额定负载
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=0.8（滞后）时的二次侧电压及效率；

  (2) 
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=0.8（滞后）时的最大效率。

48．一台三相异步电动机PN=10kW, UN=380V,f=50Hz，极对数p=3，同时已知PCu2=500W,
Pmec +Pad=100W。试求：

    (1)定子电流产生的旋转磁场转速；

    (2)额定运行时的转差率；

    (3)额定运行时电机输出的机械转矩。

49．与无穷大电网并联运行的汽轮同步发电机，UN*=1.0，xt*=0.8，ra*=O，IN*= 1.O，
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 =0.8（滞后），如励磁电流保持不变，试求负载功率减少到原来
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时的功角。
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